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Введение 
 

Рабочая программа дисциплины «Основы управленческого учета» состав-

лена в соответствии требованиями федерального государственного образова-

тельного стандарта, утвержденного приказом Министерства образования и 

науки Российской Федерации от 12.03.2015 № 207, и образовательной про-

граммы подготовки бакалавров по направлению 09.03.03 «Прикладная инфор-

матика» профиль «Прикладная информатика в экономике». 

 
 

1 Аннотация дисциплины 
 

Наименование  

дисциплины 

Основы управленческого учета 

Цель  

дисциплины 

дать студентам необходимые и достаточные знания о правилах составления 

достоверной, полной, и своевременной информации, а также методах и алго-

ритмах принятия управленческих решений, направленных на достижение це-

лей коммерческой организации. 

Задачи  

дисциплины 

- формирование  у  студентов  теоретических,  научных  знаний  об    основах  и  

принципах организации  управленческого  учета; 

- получение представления об основных приёмах и методах управленческого  

учета; 

-выработка  навыков  формирования  экономической  информации  в  системе  

управленческого учета. 

Основные  

темы 

дисциплины 

Тема 1. Теоретические основы управленческого учета 

Тема 2. Затраты и доходы как объекты управленческого учета 

Тема 3. Внутрихозяйственный расчет и бюджетирование в системе управлен-

ческого учета 

Тема 4. Управленческий учет и его роль в принятии управленческих 

решений 

Общая  

трудоемкость  

дисциплины 

 

3 з.е./ 108 академических часов 

Семестр 

Аудиторная нагрузка, ч СРС, 

ч 

Проме-

жуточ-

ная ат-

теста-

ция, ч 

Всего 

за се-

местр, ч Лек-

ции 

Лаборатор-

ные работы 

Курсовое 

проектирова-

ние 

6 семестр 17 34 - 57 - 108 

ИТОГО: 17 34 - 57 - 108 
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2 Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине 

(модулю), соотнесенных с планируемыми результатами  

образовательной программы 
 

Дисциплина «Основы управленческого учета» нацелена на формирование 

компетенций, знаний, умений и навыков, указанных в таблице 1. 
 

Таблица 1 – Компетенции, знания, умения, навыки 

Наименование и 

шифр компе-

тенции, в форми-

ровании которой 

принимает уча-

стие дисциплина 

Перечень формируемых знаний, умений, навыков,  

предусмотренных образовательной программой 

Перечень знаний (с 

указанием шифра) 

Перечень умений  

(с указанием шифра) 
Перечень навыков  

(с указанием шифра) 

ПК-6 способно-

стью собирать 

детальную ин-

формацию для 

формализации 

требований поль-

зователей заказ-

чика 

З1(ПК-6-2) – знать 

общие принципы 

построения системы 

управленческого 

учета на предприя-

тии 

У1(ПК-6-2) –уметь  

использовать систе-

му данных управ-

ленческого учета для 

систематизации дан-

ных о производ-

ственных затратах, 

оценке себестоимо-

сти произведенной 

продукции и опреде-

ления прибыли 

Н1(ПК-6-2) – владеть 

навыками  аналитиче-

ской  работы по оцен-

ке себестоимости и 

прибыли, капиталь-

ных вложений хозяй-

ствующего субъекта  

З2(ПК-6-2) -  знать 

систему сбора, обра-

ботки и подготовки 

информации по 

предприятию и его 

структурным под-

разделениям 

У2(ПК-6-2) – уметь 

решать проблемы 

выгодности новых 

изделий, изменения 

объема и ассорти-

мента продукции, 

капитальных вложе-

ний, управления за-

тратами 

Н2(ПК-6-2) – владеть 

способами  управле-

ния затратами пред-

приятия. 

 

3 Место дисциплины (модуля) в структуре образовательной  

программы 
 

Дисциплина «Основы управленческого учета» изучается на 3 курсе в 6 

семестре. 

Дисциплина «Основы управленческого учета» формирует знания, умения 

и навыки на начальном этапе освоения профессиональной компетенции ПК-6 – 

«способностью собирать детальную информацию для формализации требова-

ний пользователей заказчика»  

Дисциплина «Основы управленческого учета» совместно с дисциплинами 

«Управление проектами// Система сбалансированных показателей» способ-

ствует успешному прохождению государственной итоговой  аттестации. 
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4 Объем дисциплины (модуля) в зачетных единицах с указанием 

количества академических часов, выделенных на контактную ра-

боту обучающихся с преподавателем (по видам учебных  

занятий) и на самостоятельную работу обучающихся 

 

Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единиц, 108 ака-

демических часов. 

Распределение объема дисциплины по видам учебных занятий по семест-

рам представлено в таблице 2. 

Таблица 2 – Объем дисциплины по видам учебных занятий в  семестре 

Объем дисциплины 
Всего академических 

часов 

Общая трудоемкость дисциплины 108 

Контактная аудиторная работа обучающихся с преподава-

телем (по видам учебных занятий), всего 

51 

В том числе:  

занятия лекционного типа (лекции и иные учебные занятия, 

предусматривающие преимущественную передачу учебной ин-

формации педагогическими работниками) 

17 

занятия семинарского типа (семинары, практические занятия, 

практикумы, лабораторные работы, коллоквиумы и иные ана-

логичные занятия) 

34 

Самостоятельная работа обучающихся и контактная рабо-

та, включающая групповые консультации, индивидуальную 

работу обучающихся с преподавателями (в том числе индиви-

дуальные консультации); взаимодействие в электронной ин-

формационно-образовательной среде вуза 

57 

Промежуточная аттестация обучающихся зачет с оценкой - 

 

5 Содержание дисциплины (модуля), структурированное по темам 

(разделам) с указанием отведенного на них количества  

академических часов и видов учебных занятий 
 

Таблица 3 – Структура и содержание дисциплины (модуля) 

Наименование 

разделов, тем и 

содержание 

материала 

Компонент учебного 

плана 

Трудоём-

кость, ч 

Форма 

 проведения 

Планируемые (контро-

лируемые) результаты 

освоения 

Компе-

тенции 

Знания, 

умения, 

 навыки 

Тема 1. Теоретические основы управленческого учета  

1.1. Сущность, 

назначение, 

объекты 

управленче-

ского учета. 

Методы, спо-

собы, принци-

пы  и подходы 

Лекция 2 
Интерактивная 

(презентация) 
ПК-6 З1(ПК-6-2) 

Лабораторные  

работы 
4 Традиционная ПК-6 У1(ПК-6-2) 

Самостоятельная ра-

бота (подготовка к 

лабораторным рабо-

там) 

4 

Освоение элек-

тронных матери-

алов. Решение 

задач 

ПК-6 
З1(ПК-6-2) 

У1(ПК-6-2) 



6 

 

Наименование 

разделов, тем и 

содержание 

материала 

Компонент учебного 

плана 

Трудоём-

кость, ч 

Форма 

 проведения 

Планируемые (контро-

лируемые) результаты 

освоения 

Компе-

тенции 

Знания, 

умения, 

 навыки 

управленче-

ского учета 

Самостоятельная ра-

бота обучающихся 

(изучение теоретиче-

ских разделов) 

4 

Чтение основной 

и доп. литерату-

ры, конспектиро-

вание 

ПК-6 
З1(ПК-6-2) 

У1(ПК-6-2) 

1.2. Цели, за-

дачи, функции, 

система, 

структура и 

составные ча-

сти управлен-

ческого учета.  

Лекция 2 Традиционная  ПК-6 З1(ПК-6-2) 

Лабораторные  

работы 
4 Интерактивная ПК-6 

Н1(ПК-6-2) 

Н2(ПК-6-2) 

Самостоятельная ра-

бота обучающихся 

(подготовка к лабо-

раторным работам) 

2 

Освоение элек-

тронных матери-

алов по дисци-

плине. Решение 

задач 

ПК-6 
З1(ПК-6-2) 

У1(ПК-6-2) 

Самостоятельная ра-

бота (изучение теоре-

тических разделов 

дисциплины) 

4 

Чтение основной 

и доп. литерату-

ры, конспектиро-

вание 

ПК-6 

З1(ПК-6-2) 

У1(ПК-6-2) 

У2(ПК-6-2) 

1.3. Управлен-

ческий учет в 

информацион-

ной системе. 

Учетная ин-

формация 

Лекция 2 
Интерактивная 

(презентация) 
ПК-6 

З1(ПК-6-2) 

З2(ПК-6-2) 

Лабораторные  

работы 
4 Традиционная ПК-6 Н1(ПК-6-2) 

Самостоятельная ра-

бота (подготовка к 

лабораторным рабо-

там) 

2 

Освоение элек-

тронных матери-

алов по дисци-

плине .Решение 

задач 

ПК-6 

З1(ПК-6-2) 

У1(ПК-6-2) 

У2(ПК-6-2) 

Самостоятельная ра-

бота обучающихся 

(изучение теоретиче-

ских разделов) 

4 

Чтение основной 

и доп. литерату-

ры, конспектиро-

вание 

ПК-6 

З1(ПК-6-2) 

У1(ПК-6-2) 

У2(ПК-6-2) 

Тема 2. Затраты и доходы как объекты управленческого учета 

2.1. Состав 

затрат, вклю-

чаемых в себе-

стоимость 

продукции, 

услуг. Класси-

фикации за-

трат. Центры 

ответственно-

сти как объект 

управленче-

ского учета 

затрат. 

Лекция 2 Традиционная ПК-6 
З1(ПК-6-2) 

 

Лабораторные  

работы 
4 Традиционная ПК-6 

Н1(ПК-6-2) 

Н2(ПК-6-2) 
Самостоятельная ра-

бота обучающихся 

(подготовка к лабо-

раторным работам, 

РГР) 

2 

Освоение элек-

тронных матери-

алов по дисци-

плине. 

Решение задач 

ПК-6 
У2(ПК-6-2) 

 

Самостоятельная ра-

бота обучающихся 

(изучение теоретиче-

ских разделов) 

2 

Чтение основной 

и доп. литерату-

ры, конспектиро-

вание 

ПК-6 
У2(ПК-6-2) 

 

2.2. Классифи-

кация затрат и 

доходов. Ана-

лиз поведения 

доходов и за-

трат. Кальку-

Лекция 2 Традиционная ПК-6 
З2(ПК-6-2) 

 

Лабораторные  

работы 
4 

Интерактивная 

(презентация) 
ПК-6 

У2(ПК-6-2) 

Н2(ПК-6-2) 
Самостоятельная ра-

бота (подготовка к 
2 

Освоение элек-

тронных матери-
ПК-6 У2(ПК-6-2) 
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Наименование 

разделов, тем и 

содержание 

материала 

Компонент учебного 

плана 

Трудоём-

кость, ч 

Форма 

 проведения 

Планируемые (контро-

лируемые) результаты 

освоения 

Компе-

тенции 

Знания, 

умения, 

 навыки 

ляция и каль-

кулирование. 

Распределение 

затрат. Систе-

ма процесного 

калькулирова-

ния 

лабораторным рабо-

там, РГР) 

алов. 

Решение задач 
Н2(ПК-6-2) 

 

Самостоятельная ра-

бота обучающихся 

(изучение теоретиче-

ских разделов) 

2 

Чтение основной 

и дополнитель-

ной литературы, 

конспектирова-

ние 

ПК-6 
У2(ПК-6-2) 

 

Тема 3. Внутрихозяйственный расчет и бюджетирование в системе  

управленческого учета 
3.1. Внутрихо-

зяйственное 

управление и 

его роль в ор-

ганизации 

управленче-

ского учета. 

Внутри хозяй-

ственный рас-

чет. Организа-

ция учета по 

центрам ответ-

ственности 

Лекция 2 Традиционная ПК-6 
З2(ПК-6-2) 

 

 Лабораторные  

работы 
4 Традиционная ПК-6 

У2(ПК-6-2) 

Н2(ПК-6-2) 
Самостоятельная ра-

бота (подготовка к 

лабораторным рабо-

там, РГР) 

2 

Освоение элек-

тронных матери-

алов. Решение 

задач 

ПК-6 

У2(ПК-6-2) 

Н2(ПК-6-2) 

 

Самостоятельная ра-

бота (изучение теоре-

тических разделов 

дисциплины) 

4 

Чтение основной 

и доп. литерату-

ры, конспектиро-

вание 

ПК-6 
У2(ПК-6-2) 

 

3.2. Бюджети-

рование. Бюд-

жетное управ-

ление. Виды 

бюджетирова-

ния. Подходы 

к бюджетиро-

ванию. Орга-

низация бюд-

жетирования. 

Процедуры 

формирования 

бюджетов. 

Анализ бюд-

жетирования 

Лекция 2 Традиционная ПК-6 
З1(ПК-6-2) 

З2(ПК-6-2) 

Лабораторные  

работы 
2 Традиционная ПК-6 

У1(ПК-6-2) 

У2(ПК-6-2) 

Н1(ПК-6-2) 

Н2(ПК-6-2) 

Самостоятельная ра-

бота обучающихся 

(подготовка к лабо-

раторным работам) 

4 

Освоение элек-

тронных матери-

алов по дисци-

плине. 

Решение задач 

ПК-6 

У1(ПК-6-2) 

У2(ПК-6-2) 

Н1(ПК-6-2) 

Н2(ПК-6-2) 

Самостоятельная ра-

бота обучающихся 

(изучение теоретиче-

ских разделов дисци-

плины, РГР) 

4 

Чтение основной 

и доп. литерату-

ры, конспектиро-

вание 

ПК-6 

У1(ПК-6-2) 

У2(ПК-6-2) 

 

Тема 4. Управленческий учет и его роль в принятии управленческих решений 

4.1. CVP-

анализ как ос-

нова принятия 

управленче-

ских решений. 

Маржиналь-

Лекция 1 Традиционная ПК-6 
З1(ПК-6-2) 

З2(ПК-6-2) 

Лабораторные  

работы 
4 Традиционная ПК-6 

У1(ПК-6-2) 

У2(ПК-6-2) 

Н1(ПК-6-2) 

Н2(ПК-6-2) 
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Наименование 

разделов, тем и 

содержание 

материала 

Компонент учебного 

плана 

Трудоём-

кость, ч 

Форма 

 проведения 

Планируемые (контро-

лируемые) результаты 

освоения 

Компе-

тенции 

Знания, 

умения, 

 навыки 

ный подход к 

принятию ре-

шений 

Самостоятельная ра-

бота (подготовка к 

лабораторным рабо-

там, РГР) 

4 

Освоение элек-

тронных матери-

алов. Решение 

задач 

ПК-6 

У1(ПК-6-2) 

У2(ПК-6-2) 

Н1(ПК-6-2) 

Н2(ПК-6-2) 
Самостоятельная ра-

бота (изучение теоре-

тических разделов) 
4 

Чтение основной 

и доп. литерату-

ры, конспектиро-

вание 

ПК-6 

У1(ПК-6-2) 

У2(ПК-6-2) 

 

4.2. Организа-

ция управлен-

ческого учета 

по системам 

стандарт- кост, 

директ-

костинг, по 

системе ЛТ, 

АВС. Функци-

онально-

стоимостной 

анализ.  

Лекция 2 Традиционная ПК-6 
З1(ПК-6-2) 

З2(ПК-6-2) 

Лабораторные  

работы 
4 Традиционная ПК-6 

У1(ПК-6-2) 

У2(ПК-6-2) 

Н1(ПК-6-2) 

Н2(ПК-6-2) 

Самостоятельная ра-

бота (подготовка к 

лабораторным рабо-

там, РГР) 

4 

Освоение элек-

тронных матери-

алов. Решение 

задач 

ПК-6 

У1(ПК-6-2) 

У2(ПК-6-2) 

Н2(ПК-6-2) 

Н1(ПК-6-2) 
Самостоятельная ра-

бота (изучение теоре-

тических разделов) 
3 

Чтение основной 

и доп. литерату-

ры, конспектиро-

вание 

ПК-6 
У2(ПК-6-2) 
У1(ПК-6-2) 

 

Промежуточная аттестация   Зачет с оценкой - - 

 Всего 108 - - - 

ИТОГО  

по дисци-

плине 

Лекции 17 - - - 

Лабораторные  

работы 
34 - - - 

Самостоятельная 

работа обучающихся 
57 - - - 

ИТОГО: общая трудоемкость дисциплины 108 часа 

в том числе с использованием активных методов обучения 12 часов 

 

6 Перечень учебно-методического обеспечения  

для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине  

(модулю) 
 

Самостоятельная работа обучающихся, осваивающих дисциплину «Осно-

вы управленческого учета», состоит из следующих компонентов: подготовка к 

лабораторным работам; изучение теоретических разделов дисциплины; подго-

товка, оформление и защита расчетно-графической работы. 

Для успешного выполнения всех разделов самостоятельной работы уча-

щимся рекомендуется использовать следующее учебно-методическое обеспе-

чение: 
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1) Н.С. Потапова, Управленческий учет: учебное пособие / Н.С. Потапо-

ва, - Комсомольск-на-Амуре: Изд-во Комсомольского-на-Амуре гос. техн.ун-та, 

2013. – 125 с. 

2) РД 013-2016 «Текстовые студенческие работы. Правила оформления». 

Рекомендуемый график выполнения самостоятельной работы студентами 

представлен в таблице 4 - 6. 

Общие рекомендации по организации самостоятельной работы: 

Время, которым располагает студент для выполнения учебного плана, 

складывается из двух составляющих: одна из них - это аудиторная работа в вузе 

по расписанию занятий, другая - внеаудиторная самостоятельная работа. Зада-

ния и материалы для самостоятельной работы выдаются во время учебных за-

нятий по расписанию, на этих же занятиях преподаватель осуществляет кон-

троль за самостоятельной работой, а также оказывает помощь студентам по 

правильной организации работы. 

 

Таблица 4 – Рекомендуемый график выполнения самостоятельной  

                     работы студентов 
Вид  

самостоятельной 

 работы 

 

Часов в неделю Итого 

по  

видам  

работ 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

Подготовка к 

лабораторным 

работам 
- 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 16 

Изучение 

 теоретических 

разделов  
- 2 2 2 2 2 2 2 2 3 3 3 2 1 1 1 1 31 

Подготовка, 

оформление и  

 защита РГР 
- - - - - - - - - - - - 2 2 2 2 2 10 

ИТОГО в  

6 семестре 

 

- 3 3 3 3 3 3 3 3 4 4 4 5 4 4 4 4 57 
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7 Фонд оценочных средств для проведения текущего контроля  

и промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю) 
 

Таблица 5 – Паспорт фонда оценочных средств 
 

Контролируемые 

разделы (темы) 

дисциплины 

Код кон-

тролируе-

мой компе-

тенции 

(или ее ча-

сти) 

Наименование 

оценочного 

средства 

Показатели оценки 

Лекция 1.1. Сущность, 

назначение, объекты 

управленческого учета. 

Методы, способы, прин-

ципы  и подходы управ-

ленческого учета. 

З1(ПК-6-2)  

У1(ПК-6-2) 

Лабораторная  

работа №1 

Знать методы принятия организа-

ционно-управленческих решений 

Выбирать и использовать опти-

мальные подходы к управлению 

 

Лекция 1.2. Цели, задачи, 

функции, система, струк-

тура и составные части 

управленческого учета. 

З1(ПК-6-2)  

Н1(ПК-6-2) 

У1(ПК-6-2) 

Лабораторная  

работа №1 

Знать цели, задачи, функции, 

система, структура и составные 

части управленческого учета. 
Уметь выбирать и использовать 

оптимальные методы принятия 

решений Навыки оценивать эф-

фективность различных систем 

учета и распределения затрат 

Лекция 2.1. Состав за-

трат, включаемых в себе-

стоимость продукции. 

Цели классификации за-

трат. Классификации за-

трат. Центры ответствен-

ности как объект управ-

ленческого учета затрат. 

З1(ПК-6-2) 

З2 (ПК-6-2) 

Лабораторная  

работа №2 

Знать методы принятия организа-

ционно-управленческих решений 

при калькулировании продукции, 

Знать способы и приемы обосно-

вания и представления результатов 

работы по центрам ответственно-

сти и видам затрат  

У1(ПК-6-2) 

Н1(ПК-6-2) 

Лабораторная  

работа №2 

Уметь выбирать и использовать 

оптимальные методы принятия 

решений Навыки оценивать эф-

фективность использования 

различных систем учета и рас-

пределения затрат 

Лекция 2.2. Классифика-

ция затрат и доходов. 

Анализ поведения дохо-

дов и затрат. Калькуля-

ция и калькулирование. 

Распределение затрат. 

Система процесного 

калькулирования 

З1(ПК-6-2) 

З2(ПК-6-2) 

Н1(ПК-6-2) 

Н2(ПК-6-2) 

Лабораторная  

работа №3 

Знать методы принятия организа-

ционно-управленческих решений, 

способы и приемы обоснования и 

представления результатов работы 

в соответствии с принятыми в ор-

ганизации стандартами 

Навыки оценивать эффективность 

использования различных систем 

учета и распределения затрат 

владеть технологией принятия 

управленческих решений 

Лекция 3.1. Внутрихо-

зяйственное управление 

и его роль в организации 

управленческого учета. 

Внутри хозяйственный 

расчет. Организация уче-

 

З1(ПК-6-2) 

З2(ПК-6-2) 

Лабораторная  

работа №4 

Знать методы принятия организа-

ционно-управленческих решений, 

особенности учета по центрам от-

ветственности 

У1(ПК-6-2) 

У2(ПК-6-2) 

Лабораторная  

работа №4 

Уметь выбирать и использовать 

оптимальные методы принятия 
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та по центрам ответ-

ственности 

решений, уметь применять спосо-

бы, методы и системы учета затрат 

и калькулирования себестоимости 

продукции, работ, услуг 

Н1(ПК-6-2) 

Н2(ПК-6-2) 

Лабораторная  

работа №4 

Навыки оценивать эффективность 

использования различных систем 

учета и распределения затрат 

владеть технологией принятия 

управленческих решений 

Лекция 3.2. Бюджетиро-

вание. Бюджетное управ-

ление. Виды бюджетиро-

вания. Подходы к бюд-

жетированию. Организа-

ция бюджетирования. 

Процедуры формирова-

ния бюджетов. Анализ 

бюджетирования 

З1(ПК-6-2) 

З2(ПК-6-2) 

Лабораторная  

работа №5 

Знать методы принятия организа-

ционно-управленческих решений, 

способы и приемы обоснования и 

представления результатов работы 

в соответствии с принятыми в ор-

ганизации стандартами 

У2(ПК-6-2) 

У1(ПК-6-2) 

Лабораторная  

работа №6 

Уметь формировать бюджеты раз-

личных уровней. Уметь проводить 

анализ бюджетов разных уровней  

Н2(ПК-6-2) 

Н1(ПК-6-2) 

Лабораторная  

работа №6 

Навыки оценивать эффективность 

использования различных систем 

учета и распределения затрат 

владеть технологией принятия 

управленческих решений 

Лекция 4.1. CVP-анализ 

как основа принятия 

управленческих решений. 

Маржинальный подход к 

принятию решений 

У2(ПК-6-2) 

У1(ПК-6-2) 

Лабораторная  

работа №7 

Знать особенности CVP-анализа 

как основа принятия управленче-

ских решений. Маржинальный 

подход к принятию решений 

Н2(ПК-6-2) 

Н1(ПК-6-2) 

Лабораторная  

работа №8 

Навыки оценивать эффективность 

использования различных систем 

учета и распределения затрат 

владеть технологией принятия 

управленческих решений 

Н1(ПК-6-2) 

Н2(ПК-6-2) 

Лабораторная  

работа №9 

Навыки оценивать эффективность 

использования различных систем 

учета и распределения затрат 

владеть технологией принятия 

управленческих решений 

Лекция 4.2. Организация 

управленческого учета по 

системам стандарт- кост, 

директ-костинг, по си-

стеме ЛТ, АВС. Функци-

онально-стоимостной 

анализ.  

З2(ПК-6-2) 

З1(ПК-6-2) 

Лабораторная  

работа №10 

Знать системы стандарт- кост, ди-

рект-костинг, по системе ЛТ, АВС. 

Функционально-стоимостной ана-

лиз. 

Н1(ПК-6-2)  

Н2(ПК-6-2) 
РГР 

Навыки оценивать эффективность 

использования различных систем 

учета и распределения затрат 

владеть технологией принятия 

управленческих решений 

 

Промежуточная аттестация проводится в 6 семестре в форме зачета с 

оценкой.  

Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, 

умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы форми-

рования компетенций, представлены в виде технологической карты дисципли-

ны (таблица 6). 
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Таблица 6 – Технологическая карта 
Наименование  

оценочного  
средства 

Сроки 
выполне-

ния 

Шкала  
оценивания 

Критерии  
оценивания  

6 семестр 
Промежуточная аттестация в форме зачета с оценкой 

1 
Лабораторная  

работа №1 

1,2-я 
неделя 

5 баллов 
 

Л/р выполнена без ошибок – 5 баллов; 
допущена ошибка– 3 балла; выполнена 
решена неверно– 0 баллов 

2 
Лабораторная  

работа №2 

3-я 
неделя 

5 баллов 
 

Л/р выполнена без ошибок – 5 баллов; 
допущена ошибка– 3 балла; выполнена 
решена неверно– 0 баллов 

3 
Лабораторная  

работа №3 

4,5-я 
неделя 

5 баллов 
 

Л/р выполнена без ошибок – 5 баллов; 
допущена ошибка– 3 балла; выполнена 
решена неверно– 0 баллов 

4 Лабораторная  

работа №4 

6,7-я 
неделя 

5 баллов 
 

Л/р выполнена без ошибок – 5 баллов; 
допущена ошибка– 3 балла; выполнена 
решена неверно– 0 баллов 

5 Лабораторная 

 работа №5 

8,9-я 
неделя 

5 баллов 
 

Л/р выполнена без ошибок – 5 баллов; 
допущена ошибка– 3 балла; выполнена 
решена неверно– 0 баллов 

6 Лабораторная  

работа №6 

10,11-я 
неделя 

5 баллов 
 

Л/р выполнена без ошибок – 5 баллов; 
допущена ошибка– 3 балла; выполнена 
решена неверно– 0 баллов 

7 Лабораторная  

работа №7 

12-я  
неделя 

5 баллов 
 

Л/р выполнена без ошибок – 5 баллов; 
допущена ошибка– 3 балла; выполнена 
решена неверно– 0 баллов 

8 Лабораторная 

 работа №8 

13,14-я  
неделя 

5 баллов 
 

Л/р выполнена без ошибок – 5 баллов; 
допущена ошибка– 3 балла; выполнена 
решена неверно– 0 баллов 

9 Лабораторная  

работа №9 

15,16-я  
неделя 

5 баллов 
 

Л/р выполнена без ошибок – 5 баллов; 
допущена ошибка– 3 балла; выполнена 
решена неверно– 0 баллов 

10 Лабораторная  

работа №10 

17-я  
неделя 

5 баллов 
 

Л/р выполнена без ошибок – 5 баллов; 
допущена ошибка– 3 балла; выполнена 
решена неверно– 0 баллов 

11 

РГР 

 5 баллов 
 

РГР выполнена полностью и без ошибок 
– 5 баллов; РГР выполнена полностью, но 
допущена ошибка– 3 баллов; РГР полно-
стью не выполнена: не решены отдель-
ные блоки – 0 баллов 

Текущая 
аттестация 

- 55 баллов  

Зачет с оценкой - -  

ИТОГО: - 55 баллов  

Критерии оценки результатов обучения по дисциплине, включая зачет с оценкой: 
0 – 64 % от максимально возможной суммы баллов – «неудовлетворительно» (недостаточ-
ный уровень для текущей аттестации по дисциплине); 
65 – 74 % от максимально возможной суммы баллов – «удовлетворительно» (пороговый 
(минимальный) уровень); 
75 – 84 % от максимально возможной суммы баллов – «хорошо» (средний уровень); 
85 – 100 % от максимально возможной суммы баллов – «отлично» (высокий (максималь-
ный) уровень) 

 

Задания для текущего контроля 
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Типовые задания для лабораторных работ 

 

Лабораторная работа №1 
Задание 1. После окончания вуза вы пришли на работу в фирму и намереваетесь пред-

ложить ее руководству создать отдел управленческого учета. 

Какие аргументы в обоснование своего предложения вы приведете? 

Каких возражений и сомнений можно ожидать? 

Согласитесь ли вы на предложение руководства возглавить работу по разработке и 

внедрению управленческого учета на предприятии? Почему «да» или почему «нет»? 

Задание 2. Какой вид учета, по вашему мнению, важнее для предприятия: финансовый 

или управленческий? Аргументируйте свою точку зрения. 

 

Лабораторная работа №2 
Задание 1. Какие из перечисленных категорий являются объектом отдела управленче-

ского учета: 

1)       налоговая база по налогу на прибыль; 

2)       счета бухгалтерского учета по учету финансовых результатов; 

3)       изменение показателей по труду: производительности труда, средней численности 

работников, дохода (выручки) на 1 р. затрат на оплату труда; 

4)       ставка налога на имущество; 

5)       дата погашения заемных обязательств; 

6)       стоимость материалов, отпущенных на производство продукции; 

7)       канцелярские расходы; 

8)       доходы от продажи финансовых векселей; 

9)       нормативно-справочная информация; 

10)   первичный учет 

 

Задание 2. Пройти компьютерный тест 

Пример компьютерного теста 

Выбрать правильный вариант ответа. 

1.       Управленческий учет – это… 

а)    калькулирование себестоимости; 

б)   информационно-вычислительная система, направленная на формирование аль-

тернативных вариантов функционирования предприятия и предназначенная для 

информационного обеспечения процесса принятия управленческих решений; 

в)   классификация затрат; 

г)    учет затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции. 

2.       Пользователями экономической информации управленческого учета являются… 

а)    налоговые органы; 

б)   кредиторы; 

в)   руководители и специалисты предприятия; 

г)    органы власти. 

3.       Управленческий учет – это… 

а)    подсистема бухгалтерского учета; 

б)   система контроля; 

в)   составная часть планирования; 

г)    функция управления. 

4.       Объектами управленческого учета являются… 

а)    доходы и расходы, а также центры ответственности предприятия; 

б)   издержки, затраты, расходы; 

в)   хозяйственные операции; 
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г)    носители затрат. 

5.       Цель управленческого учета – … 

а)    формирование достоверной информации о результатах деятельности предприя-

тия; 

б)   исчисление фактической себестоимости продукции; 

в)   оказание помощи управляющим в принятии эффективных управленческих ре-

шений; 

г)    планирование и контроль деятельности предприятия и его центров ответствен-

ности. 

6.       Организация управленческого учета –  ... 

а)    это внутреннее дело каждого предприятия; 

б)   регламентируется государством; 

в)   это требование налоговых органов; 

г)    это решение акционеров предприятия. 

7.       Выделение управленческого учета из единой системы бухгалтерского учета обу-

словлено требованиями: 

а)    внутренних пользователей информации в рамках предприятия; 

б)   кредиторов; 

в)   налоговых органов; 

г)    банков. 

8.       Основные принципы, применяемые в системе управленческого учета,… 

а)    закреплены в законе о бухгалтерском учете; 

б)   содержатся в ПБУ; 

в)   те, которые дают полезную информацию при принятии решений; 

г)    это группировка и обобщение, использование контрольных счетов. 

 

Лабораторная работа №3 
Задание 1. Укажите, к постоянным, переменным или условно-постоянным относятся 

следующие затраты предприятия: 

1)       сырье и материалы; 

2)       амортизация машин и оборудования; 

3)       заработная плата производственного персонала; 

4)       плата за аренду складских помещений; 

5)       плата за отопление и освещение цехов и заводоуправления; 

6)       затраты на гарантийное обслуживание и ремонт; 

7)       амортизация зданий цехов и заводоуправления; 

8)       затраты на топливо и энергию на технологические цели; 

9)       расходы на рекламу; 

10)   затраты на упаковку продукции. 

Задание 2. Укажите, какие из перечисленных далее затрат должны подлежать регули-

рованию со стороны начальника производственного отдела? 

1)       стоимость материалов; 

2)       плата за аренду определенной площади торгового предприятия; 

3)       расходы на использованное сырье; 

4)       плата за электроэнергию, потребляемую машинами (станками); 

5)       амортизация машин (станков); 

6)       труд производственных рабочих; 

7)       плата за страхование машин (станков); 

8)       доля расходов на содержание отдела, регулирующего отношения между админи-

страцией и рабочими предприятия (или отдела по связям между предприятием и государ-

ственными или общественными учреждениями – профком). 

Задание 3. Пройти компьютерный тест 
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Пример компьютерного теста 

Выбрать правильный вариант ответа. 

Выбрать правильный вариант ответа. 

1.       Эффективность организации учета произведенных затрат во многом зависит от... 

а)    Документирования; 

б)   их группировки или классификации; 

в)   точности их исчисления; 

г)    своевременности отражения в учете. 

2.       Накладные расходы – это... 

а)    прямые расходы; 

б)   общепроизводственные и общехозяйственные расходы; 

в)   основная зарплата рабочих; 

г)    расходы по исправлению брака. 

3.       Общепроизводственные расходы – это... 

а)    расходы на содержание и эксплуатацию оборудования; 

б)   общецеховые расходы на управление; 

в)   общехозяйственные расходы; 

г)    расходы по оргнабору рабочей силы. 

4.       По признаку целесообразности расходования выделяют группы затрат ... 

а)    основные и накладные; 

б)   текущие, единовременные; 

в)   производительные и непроизводительные; 

г)    одноэлементные и комплексные. 

5.       Издержки производства представляют собой... 

а)    себестоимость продукции, выраженную в денежных единицах; 

б)   израсходованную на что-либо сумма, затраты; 

в)   затраты живого и овеществленного труда на производство и реализацию про-

дукции (работ, услуг); 

г)    сумму израсходованных денежных средств. 

6.       Средства, израсходованные на приобретение ресурсов, называют... 

а)    издержками; 

б)   расходами; 

в)   ценой покупки; 

г)    затратами. 

7.       К переменным затратам следует отнести расходы на... 

а)    материалы; 

б)   оплату аренды; 

в)   коммунальные платежи; 

г)    плату за освещение и отопление. 

8.       К постоянным затратам следует отнести расходы на... 

а)    оплату комиссионных; 

б)   зарплату специалистов и служащих; 

в)   амортизацию; 

г)    страхование. 

9.       На основе классификации затрат по элементам и статьям калькуляции определя-

ют... 

а)    структуру себестоимости; 

б)   форму себестоимости; 

в)   виды себестоимости; 

 

 

 Лабораторная работа №4 
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Задание 1. На производственном участке за прошедшие десять отчетных периодов при 

различной степени загрузки рабочих мест были произведены следующие фактические затра-

ты (табл. 2.4) 

Разделите затраты в зависимости от степени их переменности по методу: 

         высшей и низшей точек; 

         наименьших квадратов. 

Найдите прогнозируемую величину затрат  при объеме продукции 2000 ед. 

Таблица 2.4 – Исходные данные для задания 3 

Отчетный период Объем продукции, ед. Фактические затраты, тыс. р. 

1 980 4 150 

2 920 3 810 
3 1 060 4 020 

4 1 290 5 070 

5 1 570 5 430 

6 1 780 5 960 
7 1 820 6 890 

8 1 040 4 050 

9 1 120 4 420 

10 1 080 4 350 
  

Задание 2. Организация несколько лет назад закупила сырье на сумму 100,0 тыс. р., но 

оказалось, что невозможно сбыть это сырье или использовать его в будущем. На это сырье 

поступил только один запрос покупателя. Он готов приобрести продукт из этого 

 

Лабораторная работа №5 
Задание. Показатели затрат и результатов ремонтного цеха и гаража характеризуют 

следующие данные: 
  

Показатель 
Значение показателя 

Ремонтный цех Гараж 

Первичные валовые затраты, р. 40 000 50 000 

Объем деятельности, ч. 4 000 100 000 
в том числе:     

- услуги ремонта для гаража, ч. 200   

- услуги гаража ремонтному цеху, тонно-километры   5 000 
  
Рассчитайте внутренние трансфертные цены (себестоимость взаимных услуг) часа ре-

монта и тонно-километра транспортировки. 

 

Лабораторная работа №6 
Задание 1. Предприятие имеет три производственных (А, Б, В) и два обслуживающих 

(1, 2) подразделения. Сумма накладных расходов (в рублях) по подразделениям составляет: 

         по производственным:   

А – 420 000; 

Б –  360 000; 

В –  300 000; 

         по обслуживающим:   

№ 1 – 90 000; 

№ 2 –  20 000. 

Расходы обслуживающих подразделений отнесены на основные производства в про-

центном соотношении (табл. 4.15). 
Таблица 4.15 – Затраты обслуживающих подразделений, % 

Обслуживающее Производственные подразделения  Обслуживающие подразделения 
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подразделение А Б В № 1 № 2 

№ 1 20 40 30 - 10 
№ 2 40 20 20 20 - 

  

Распределите накладные расходы обслуживающих подразделений и отнесите их на 

производственные подразделения. Подсчитайте общую сумму затрат. 

Задание 2. Заполните пропуски для каждой независимой ситуации (табл. 4.16). 
Таблица 4.16 – Данные для выполнения задания 

Ситуация 
Продажная 

цена, р. 
Переменные 

затраты, р. 
Постоянные 

затраты, р. 
Совокупные 

затраты, р. 
Операционная 

прибыль, р. 

Уровень мар-

жинальной 

прибыли, % 

А   500   800 1 200   
Б 2 000   300   200   

В 1 000 700   1 000     

Г 1 500   300     40 
  
Задание 3. Составьте суммарную дополнительную калькуляцию себестоимости про-

дукции «А» и «В» (табл. 4.17) на основании следующих показателей:  

1)                      оплата труда на изготовление продукта «А»  – 10 000 р.; 

2)                      оплата труда на изготовление продукта «В»  – 6 000 р.;  

3)                      материальные издержки производства продукта «А»  – 17 400 р.;  

4)                      материальные издержки производства продукта «В»  – 10 600 р.;  

5)                      общепроизводственные издержки производства  – 25 000 р.  
Таблица 4.17 – Калькуляция себестоимости продукции 

Показатель 
Вид продукции 

Итого 
A B 

Оплата труда, р.        
Материальные издержки производства, р.       

Итого прямых издержек производства, р.        

Калькуляционная база, %        

Косвенно-распределяемые издержки производства, р.       

 

Лабораторная работа №7 
 
  
Задание 1.  Производственный процесс завода «Октябрь» состоит из трех этапов (рис. 

4.2), на каждом из которых присутствуют затраты на обработку:  

 1)       Зоб 1 = 20 000 р.,  

2)       Зоб 2 = 15 000 р.,  

3)       Зоб 3 = 25 000 р.,  

 

Затраты на поступающие в переработку сырье и материалы (Зм) составляют 80 000 р.  

После первого этапа образуется  200 кг продукта А1, из которых 150 кг идет в дальней-

шую переработку. После второго этапа образуется  100 кг продукта А2, из которых 80 кг идет 
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в дальнейшую переработку. После третьего этапа образуется 40 кг продукта А3, себестои-

мость единицы которого необходимо определить.  

Необходимо также определить себестоимость полуфабрикатов после каждого этапа 

производственного процесса. 

Задание 2.  На нефтеперерабатывающем комбинате из нефти получают 4 разных про-

дукта в такой пропорции к весу использования сырья: продукт «А» – 0,62; продукт «Б» – 

0,19; продукт «В» – 0,1, а продукт «Г» – 0,05. Издержки производства в отчетном периоде 

составили 5 820 000 р.  

Распределите издержки производства между видами продукции. Расчет произвести в 

таблице 4.18.  
 Таблица 4.18 – Распределение издержек производства между видами продукции 

Продукт Доля выхода из сырья Коэффициент распределения Издержки производства, р. 
А 0,62     

Б 0,19     

В 0,10     

Г 0,05     
Итого 0,96     

  
Задание 3.  Составьте отчет о прибылях и убытках по системе стандарт-кост, если 

имеются следующие данные (табл. 4.19):  

Таблица 4.19 – Данные для составления отчета о прибылях и убытках 

Показатель Сумма, тыс. р. 
Выручка  100 000 
Себестоимость по нормам  75 000 
Отклонение от норм  +2 000 

 

Лабораторная работа №8 
Задание 1. Из бюджета производства компании взята следующая информация для трех 

моделей копировальных аппаратов, изготовленных в октябре 2008 г. 

Необходимо заполнить пропуски в таблице 5.5. 
Таблица 5.5 – Бюджет производства компании 

В штуках 

Показатель 
Значение показателя 

Модель 101 Модель 201 Модель 301 

1.        Запасы готовой продукции на начало периода 11 8 ? 

2.        Запасы готовой продукции на конец периода ? 6 33 
3.        Запланированный объем производства ? ? 855 

4.        Запланированный уровень продаж 180 ? 867 

5.        Всего единиц продукции (п. 2 + п. 4) 194 199 ? 

  

Задание 2.  Общество с ограниченной ответственностью «Импульс» имеет множество 

мелких дебиторов. Нормирование труда показывает, что один менеджер может обрабатывать 

2000 счетов покупателей в месяц. Компания приняла на работу 30 бухгалтеров с годовым 

окладом 9 600 р. каждому. Прогноз по следующему году предсказывает сокращение количе-

ства покупателей с 59 900 до 56 300 в месяц.  

Составьте бюджет заработной платы с позицией технологических и регулируемых за-

трат. Попробуйте составить два соответствующих годовых отчета исполнителя при условии, 

что менеджер решил оставить 30 бухгалтеров, несмотря на ожидаемое уменьшение счетов-

фактур.  

 

Лабораторная работа №9 
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Организацией планируется к продаже изделие «А», сумма переменных затрат на про-

изводство которого составляет 800 р., продажная цена одной единицы изделия «А» заплани-

рована в 1 000 р. Постоянные затраты предприятия за период – 200 000 р. Рассчитайте точку 

безубыточности и объем продаж для получения 30 000 р. прибыли от продажи. 

Задание 2. Пройти компьютерный тест 

Пример компьютерного теста 

Выбрать правильный вариант ответа. 

1.       Период планирования – это... 

а)    временной промежуток, на который составляются и в течение которого реали-

зуются планы; 

б)   временной промежуток, в течение которого менеджеры предприятия составля-

ют и согласовывают план; 

в)   временной промежуток, для подготовки прогнозного баланса. 

2.       Для контроля за производственной деятельностью организации применяют бюд-

жеты... 

а)    текущие; 

б)   месячные; 

в)   скользящие. 

3.       При разработке финансовых бюджетов ставят цель... 

а)    получить бухгалтерски точные финансовые документы; 

б)   определить потребность в финансировании и дать оценку общего состояния 

предприятия на бюджетный период; 

в)   сравнить фактические результаты с запланированными. 

4.       Основой для разработки финансовых бюджетов выступают ... бюджеты. 

а)    скользящие; 

б)   оперативные; 

в)   текущие; 

г)    операционные. 

5.       Структура бюджета... 

а)    строго регламентирована законодательством; 

б)   предполагает сбалансированность доходов и расходов; 

в)   зависит от объекта планирования, размера организации и степени квалифика-

ции разработчиков; 

г)    устанавливается на предприятии. 

6.       В основе разработки бюджета продаж лежат следующие способы определения 

оценок: 

а)    экспертной оценки и факторного анализа; 

б)   корректировок и статистического прогноза; 

в)   экспертной оценки и статистический прогноза. 

7.       В основе составления гибкого бюджета лежит деление затрат на... 

а)    прямые и косвенные; 

б)   переменные и постоянные; 

в)   затраты на продукт и расходы периода; 

г)    единовременные и периодические. 

8.       Планирование на период до одного года можно охарактеризовать как... 

а)    текущее; 

б)   тактическое; 

в)   стратегическое; 

г)    перспективное. 

9.       Генеральный бюджет – это... 

а)    совокупность планов, составленных для предприятия в целом; 

б)   совокупность планов, составленных для основных производственных подразде-



20 

 

лений предприятия; 

в)   операционный финансовый план. 

10.   К финансовым бюджетам относят... 

а)    план общехозяйственных расходов; 

б)   бюджет производственной себестоимости; 

  

Примерные задания для выполнения расчетно-графической работы 
 

Для реализации текущего промежуточного контроля в течение 6 семестра сту-

дентом выполняют расчетно-графическую работу по тематике дисциплины.  

Расчетно-графическая работа состоит из двух теоретических вопросов и задачи. 

 

Номер  варианта 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 

Номер теоретического  

вопроса 

1,10 2,11 3,20 4,13 5,14 6,15 7,16 8,17 9,18 12,19 

Номер задачи 1 3 2 5 4 6 8 9 10 7 

 

Примерные теоретические вопросы 

 

1. Концепция, сущность, принципы и задачи управленческого учета.  

2. Сравнительная характеристика финансового и управленческого учета.  

3. Предмет, объекты и метод управленческого учета. 

4. Роль бухгалтера-аналитика в принятии управленческих решений. Этические нормы 

поведения бухгалтера. 

5. Понятия «затраты», «расходы», «издержки».  

6. Классификация затрат для определения себестоимости, оценки стоимости запасов и 

полученной прибыли.  

7. Классификация производственных затрат для принятия управленческих решений и 

планирования.  

8. Классификация затрат для осуществления процесса контроля и регулирования. 9. 

Производственные мощности. 

10. Центры ответственности как инструмент управления затратами.  

11. Классификация центров ответственности. 

12. Особенности организации учета затрат по центрам ответственности.  

13. Трансфертное ценообразование. 

14. Сущность, цели и задачи производственного учета.  

15. Накладные расходы и порядок их распределения. 

16. Позаказный метод учета затрат и калькулирования себестоимости продукции  

17. Попроцессный метод учета затрат и калькулирования себестоимости  

18. Нормативный метод учета затрат 

19. Система управления затратами «стандарт-кост» 

 20 .Система «директ-костинг»  

 

 

 

 

Примерные задачи 
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Задача 1 

1. Произведите классификацию затрат на основе исходных данных. Сгруппируй-

те приведенные в таблице затраты:  

а) на прямые или косвенные по отношению к моделям автомобилей;  

б) на переменные или постоянные в зависимости от того, насколько изменяется 

совокупная величина затрат при изменении количества собранных автомобилей.  

Исходные данные для выполнения задачи.  На заводе осуществляется сборка 

двух моделей автомобилей. Для сборки каждой модели используется отдельная сбо-

рочная линия.  

1 Стоимость шин, используемых при сборке модели  

2. Заработная плата специалиста по маркетингу  

3. Представительские затраты, связанные с банкетом, ежегодно устраиваемым 

для поставщиков комплектующих изделий для автомобиля модели  

4. Заработная плата специалистов по дизайну модели 950  

5. Затраты, связанные с транспортировкой двигателей для автомобилей  

6. Затраты на электроэнергию  

7. Затраты, связанные с ремонтом оборудования 

Задача 2. Организация на начало месяца имела остаток сырья в количестве 100 

кг., общей стоимостью 400 р. В течение месяца поступило 200 кг. сырья по 42 р., 300 

кг. сырья по 45 р. Списано на производство 570 кг. Определить стоимость остатка сы-

рья на конец месяца методом средней.  

Задача 3. На 1 августа остаток материального ресурса составил 400 кг. на сумму 

800 тыс. р., за август учтено еще 300 кг. на сумму 750 тыс. р. Списано в производство 

в августе – 1 020 кг. Определите фактическую себестоимость материального ресурса, 

списанного в производство и остаток в августе. 

Задача 4. Предприятие производит продукцию А и Б. Прямые затраты на произ-

водство продукции А составили 500 р., в том числе прямая заработная плата – 300 р.; 

прямые затраты на производство продукции Б – 1 000 р., в том числе прямая заработ-

ная плата – 700 р. Дебетовый оборот по счету 25 (только переменная часть) составил 

250 р., по счету 26 – 200 р. 75% затрат материализовалось в виде готовой продукции 

(продукция А – 6 шт., продукция Б – 10 шт.). Выручка от продаж составила 2000 р. 

Определить себестоимость выпущенной продукции. 

Задача 5. На основании исходных данных рассчитать себестоимость выпущен-

ной продукции. Исходные данные для выполнения задачи В ООО «Вымпел» приме-

няется маржинальный метод учета затрат.  

За отчетный период были произведены следующие расходы:  

- прямые материальные затраты – 833 074 р.; 

  

- заработная плата основного производственного персонала, начисляемая по 

сдельным расценкам – 59 700 р.;  

- заработная плата сотрудников администрации – 37 000 р.;  

- арендная плата за производственные помещения – 56 000 р.;  

- страховые взносы – 23 743 р.;  

- переменные цеховые расходы – 9 878 р.;  

- постоянные общепроизводственные расходы – 12 000 р.;  

- расходы на рекламу – 60 000 р.;  

- прочие переменные расходы – 3 000 р.;  

- прочие постоянные затраты – 9 570 р.  
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Задача 6. На основании исходных данных рассчитать себестоимость реализо-

ванной продукции при использовании метода учета полных затрат и маржинального 

метода, определить себестоимость единицы продукции, величину остатков готовой 

продукции на конец отчетного периода. Сравнить результаты, полученные при ис-

пользовании названных методов, и сделать соответствующие выводы.  

Исходные данные для выполнения задачи ООО «Быттехника» выпускает кухон-

ные комбайны. В отчетном году в производство запущена новая линия по производ-

ству моделей кухонных комбайнов с усовершенствованным дизайном и функцио-

нальными характеристиками. Имеется следующая информация о понесенных затра-

тах: прямые материальные затраты – 65 700 р.; прямые трудовые затраты – 89 000 р.; 

общепроизводственные расходы – 93 567 р., в том числе переменная часть – 59%. Го-

довой объем выпуска составил – 30 000 комбайнов, объем реализации определяется в 

размере 25 000 комбайнов.  

Задача 7. На основе исходных данных обоснуйте, стоит ли применять данные 

мероприятия к рассмотрению. Исходные данные для выполнения задачи ОАО 

«Спектр» решило провести мероприятия по увеличению прибыли:  

1) заменить существующие составные части изделия А более прочными и термо-

стойкими. В результате этого мероприятия переменные затраты увеличатся на 10 тыс. 

р. в расчете на единицу продукции, а объем производства за счет повышения спроса 

на изделие увеличится на 300 ед.;  

2) снизить цену на изделие на 40 тыс. р. в расчете на одно изделие и увеличить 

затраты на рекламу на 12 тыс. р. По прогнозам данное мероприятие приведет к росту 

объема продаж на 50%. Первоначальная маржинальная прибыль (разница между вы-

ручкой от реализации продукции и неполной себестоимостью, рассчитанной по пере-

менным затратам) на единицу продукции составила 100 тыс. р., объем продукции 250 

ед. 

Задача 8. Производственное объединение изготовляет два вида продукции – А и 

Б. В отчетном периоде было выпущено 75 ед. продукции А и 100 ед. продукции Б. 

Прямые издержки по производству продукции А составили 1 000 р. (в том числе тру-

дозатраты 750 р.), по производству продукции Б – 2 000 р. (в том числе трудозатраты 

900 р.). Величина переменных накладных издержек за отчетный период составила 1 

750 р., постоянных накладных издержек – 150 р., общехозяйственных издержек – 230 

р. В качестве базы распределения косвенных издержек в организации служит величи-

на прямой оплаты труда производственных рабочих. В отчетном периоде производ-

ственное объединение реализовало 25 ед. продукции А и 55 ед. продукции Б. Выруч-

ка от реализации обоих видов продукции составила 3 000 р. Рассчитайте себестои-

мость единицы готовой продукции каждого вида, определите остаток готовой про-

дукции на складе и составьте отчет о финансовых результатах по системе «директ-

костинг». 

Задача 9. Предприятие занимается продажей изделия А и за месяц имеет следу-

ющие показатели: объем продаж – 760 шт.; выручка от продаж – 380 000 р.; перемен-

ные затраты – 266 000 р., постоянные затраты – 90 000 р. Определите точку безубы-

точности в стоимостном и натуральном выражениях.  

Задача 10. Предприятием за отчетный период реализованы 1 000 шт. изделий А 

на сумму 30 000 р. При этом переменные расходы составили 20 000 р., а постоянные 

расходы – 6 000 р. В каком объеме (шт.) снизится запас прочности, если постоянные 

расходы увеличатся на 10%? 
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8 Перечень основной и дополнительной учебной литературы,  

необходимой для освоения дисциплины (модуля) 

 

8.1 Основная литература 

 

1 Ивашкевич, В. Б. Бухгалтерский управленческий учет [Электронный ре-

сурс] : учебник / В. Б. Ивашкевич. – 3-e изд., перераб. и доп. – М. : Магистр: 

НИЦ ИНФРА-М, 2015 – 448 с. // ZNANIUM.COM : электронно- библиотечная 

система. – Режим доступа: http://www.znanium.com/catalog.php, ограниченный. – 

Загл. с экрана. 

2 Керимов, В. Э. Бухгалтерский управленческий учет : учебник / В. Э. Ке-

римов. – 8-е изд. – М. : Дашков и К, 2017 – 484 с. // ZNANIUM.COM : элек-

тронно-библиотечная система. http://www.znanium.com/catalog.php, ограничен-

ный. – Загл. с экрана. 

3 Кондраков, Н. П. Бухгалтерский управленческий учет [Электронный ре-

сурс] : учебное пособие / Н. П. Кондраков, М. А. Иванова. – 2-е изд., перераб. и 

доп. – М. : НИЦ ИНФРА-М, 2016 – 352 с. // ZNANIUM.COM : электронно-

библиотечная система.  http://www.znanium.com/catalog.php, ограниченный. – 

Загл. с экрана. 

 

8.2 Дополнительная литература 

 

4 Кондрашова, О. Р. Бухгалтерский и управленческий учет. Лабораторный 

практикум [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Т. Ю. Серебрякова, М. В. 

Антонова, О. Р. Кондрашова; под ред. Т. Ю. Серебряковой. – М. : ИНФРА-М, 

2017 – 300 с. // ZNANIUM.COM : электронно-библиотечная система. 

http://www.znanium.com/catalog.php, ограниченный. – Загл. с экрана. 

5 Камышанов, А. П. Финансовый и управленческий учет и анализ [Элек-

тронный ресурс] : учебник / П. И. Камышанов, А. П. Камышанов. – М. : ИН-

ФРА-М, 2017 – 592 с. // ZNANIUM.COM : электронно-библиотечная система. – 

Режим доступа: ограниченный. – Загл. с экрана. 

6  Мизиковский, И. Е. Бухгалтерский управленческий учет [Электронный 

ресурс] : учебное пособие / И. Е. Мизиковский. – 2-е изд. – М. : Магистр, НИЦ 

ИНФРА-М, 2016 – 144 с. // ZNANIUM.COM : электронно- библиотечная систе-

ма. – Режим доступа: http://www.znanium.com/catalog.php, ограниченный. – 

Загл. с экрана. 

 

9 Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной 

сети «Интернет» (далее – сеть «Интернет»), необходимых  

для освоения дисциплины (модуля) 
 

1 Единое окно доступа к образовательным ресурсам [Электронный ре-

сурс]. – Режим доступа:http://window.edu.ru,свободный. – Загл. с экрана. 

 

http://www.znanium.com/catalog.php
http://www.znanium.com/catalog.php
http://window.edu.ru/
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10 Методические указания для обучающихся по освоению  

дисциплины (модуля) 
 

Обучение дисциплине «Основы управленческого учета» предполагает 

изучение курса на аудиторных занятиях и в ходе самостоятельной работы. 

Аудиторные занятия проводятся в форме лекций и практических занятий. Са-

мостоятельная работа включает: подготовку к лабораторным работам; изучение 

теоретических разделов дисциплины и подготовку расчетно-графической рабо-

ты. 

 

Таблица 7- Методические указания к отдельным видам деятельности 

Вид учебного 

занятия 

Организация деятельности студента 

Лекция Написание конспекта лекций: кратко, схематично, последова-

тельно фиксировать основные положения. Выделять ключевые 

слова, формулы, отмечать на полях уточняющие вопросы по те-

ме занятия 

Лабораторная 

работа 

Работа с конспектом лекций, изучение разделов основной лите-

ратуры по теме лабораторной работы 

Самостоятельная 

работа 

Для более глубокого изучения разделов дисциплины предусмот-

рены отдельные виды самостоятельной работы: подготовка к 

практическим занятиям, изучение теоретических разделов дис-

циплины, подготовка К.  
 

 

11 Перечень информационных технологий, используемых  

при осуществлении образовательного процесса по дисциплине 

(модулю), включая перечень программного обеспечения  

и информационных справочных систем 
 

Освоение дисциплины «Основы управленческого учета» основывается на 

активном использовании «MicrosoftOffice» в процессе изучения теоретических раз-

делов дисциплины и подготовки к лабораторным работам. 

С целью повышения качества ведения образовательной деятельности в 

университете создана электронная информационно-образовательная среда. Она 

подразумевает организацию взаимодействия между обучающимися и препода-

вателями через систему личных кабинетов студентов, расположенных на офи-

циальном сайте университета в информационно-телекоммуникационной сети 

«Интернет» по адресу https://student.knastu.ru. Созданная информационно-

образовательная среда позволяет осуществлять взаимодействие между участ-

никами образовательного процесса посредством организации дистанционного 

консультирования по вопросам выполнения практических заданий. В учебном 

процессе по дисциплине активно используется информационно-справочная си-

стема «КонсультантПлюс». 
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В образовательном процессе используются следующее программное 

обеспечение и информационные справочные системы: 

1 Microsoft® WindowsProfessional 7 Russian. Подтверждающий документ: Ли-

цензионный сертификат 46243844, MSDNProductKey 
2 Microsoft® Office Professional Plus 2010 Russian. Подтверждающий до-

кумент: Лицензионный сертификат 47019898, MSDNProductKey 

3 Консультант Плюс 

 

12 Описание материально-технической базы, необходимой  

для осуществления образовательного процесса по дисциплине 

(модулю) 

 

Для реализации программы дисциплины «Основы управленческого учета» 

используется материально-техническое обеспечение, перечисленное в таблице 8. 
 

Таблица 8 – Материально-техническое обеспечение дисциплины 

Аудитория 

Наименование 

аудитории  

(лаборатории) 

Используемое  

оборудование 
Назначение оборудования 

Аудитория с 

выходом в 

интернет + 

локальное 

соединение 

Мультимедий-

ный класс 
 персональный ком-

пьютер;  

 экран с проектором. 

Использование на лекци-

онных и практических за-

нятиях элементов мульти-

медийных технологий. 
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Приложение 1 

Лист регистрации изменений к РПД 

 

№п/п Номер протокола заседания кафедры, дата утвер-

ждения изменения 

Количество стра-

ниц изменения 

Подпись 

автора 

РПД 

1    

2    

3    

4    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    


